

我们的学员队

“晓松学长一直和我们在一起，因为25队一直在传承”

讲述了英雄学长的一个个故事后，“晓松荣誉室”解说员、大一学员李旭明发出这样一个“灵魂之问”：“25年前，你们奋不顾身；25年后，我们能否坦然面对牺牲？”

25年前，刚从海军工程大学毕业的25队学员刘晓松，和战友们一起乘坐火车去部队报到，遭遇列车脱轨险情。刘晓松被甩出车窗，全身多处伤口流血不止。他挣扎着爬回车厢寻找受伤乘客，和战友接力把伤员们从窗口送出去，直到失血过多晕倒在铁轨上，不幸颈椎骨破裂，牺牲时年仅21岁。

刘晓松牺牲后，海军党委追授他为“舍己救人的军校优秀大学生”，一起救人的12名战友被誉为“衡阳抢险英雄群体”。

李旭明一个人在荣誉室准备解说词时，看着刘晓松雕像年轻的面庞，不禁问道：学长为什么会义无反顾地走向危险的车厢？换作我们，还有直面牺牲的勇气吗？

李旭明心头的问号，也是学员队干部头脑中思考最多的问题。多年来，该学员队新学员的第一堂思政课，都是从这间荣誉室开始的。“舍己救人，为祖国和人民流尽最后一滴血”的刘晓松精神，曾经激励了无数海工大学子。然而，面对个性鲜明的新一代学员，刘晓松精神还有感染力吗？

荣誉室展示着一张刘晓松在大学《军人思想品德》课程考试时的试卷，上面有这样一道题目：“长时间默默无闻的一名普通战士突然成为家喻户晓的英雄，最重要的原因是什么？”答：“因为他在人民需要时做了应该做的事。”在讲解中一遍遍诵读刘晓松的这句话，李旭明渐渐有了共鸣。

一堂在荣誉室开讲的特殊党课，也让该学员队教导员彭铮看到了新一代学员传承的力量。

讲课人是曾经的25队队长、“潜水英雄”官东。在“东方之星”沉船救援中，官东不顾生命危险将呼吸装置让给被困群众，从倒塌的船体里救出两人，被评为“全国道德模范”，当选“感动中国”2015年度人物。

课上，彭铮发现，学员们向官东提问的不是“为什么你会让出救生装备”，而是“怎样才能获得坦然面对生死的勇气”。官东回答：“这来自多年来刘晓松精神的浸润。在危险面前，每名25队学员都要有担当，成为像刘晓松那样的人。”彭铮发现，那一刻，学员们眼中都闪着光。

这种光，让队干部看到了刘晓松精神传承的希望。课后，该学员队开展“英雄是如何炼成的”主题讨论。学员们在讨论中认识到，不管是刘晓松、官东，还是挺身而出的救火英雄阳鹏、矢志强军献身科研的一等功臣董文才……一个个闪光的海工大学子，都在接力赓续英雄血脉，传承红色基因。

不久前，该校收到一封感谢信。该学员队学员石磊暑假在家时，奋不顾身救起落水群众后悄悄离开，在当地引起广泛关注。当地政府多方寻找，最终找到学校。英雄集体有了当代英雄传人的故事，在学员队和大学引发热议。

荣誉室里的青春告白

刘薇 张鹏 本报记者 李琳



海军工程大学学员25队学员在校庆日时来到“晓松荣誉室”，重温英雄事迹。 刘薇摄

“刘晓松！”“到！”晚点名时队长呼点，在“晓松荣誉室”前，100多个声音汇聚在一起，这是属于25队每天晚点名独特的仪式。学员梁泽说：“晓松学长一直和我们在一起，因为25队一直在传承。”

“谢谢你，成为我迷茫时的那道光”

在该学员队，有一个延续了10多年的传统，不定期在“晓松荣誉室”举行一次青春分享会。

分享会没有固定主题，也不一定有队干部参加，就是学员们聚在一起，聊聊最近的状态和感受。

学员滑厚远大一第二学期开学后，曾在分享会上直言不讳地和队干部提出，读不下去了，想退学。

“紧张的学习状态、严苛的训练标准、碎片化的生活时间，和我理想的大学生活完全不一样。虽然不舍不得我们队的荣誉，但相信学长会理解我。”面对滑厚远在荣誉室里直白的倾诉，队干部没有跟他讲太多大道理。恰巧，大学组织每年一度的祭扫烈士墓活动，在安排前往刘晓松家乡祭扫的学员代表名单时，队干部特意把滑厚远放在了前面。

看到晓松生前所在学员队又迎来了一批新学员，刘晓松的父亲眼眶湿润，冲滑厚远竖起大拇指，拍着他的肩膀说：“你们都是好样的，都是国家未来的栋梁！”

和刘晓松的父亲聊天过程中，滑厚

远了解到更多学长的成长故事。刘晓松从小成绩优异，但进入军校后，因为英语口语和身边同学的差距较大而倍感压力。毕业前，他也遭遇过挫折——毕业论文初次答辩没通过。

“原来学长也经历过难熬的时候。”滑厚远陷入沉思。他还了解到，为了练习口语，刘晓松每天天不亮就跟着收音机朗读，直到英语能自如交流。毕业论文没通过就重头梳理，重新验证每一个数据，直到最终通过。

“没有人的成长是一帆风顺的，即便是英雄。”回到队里，滑厚远第一时间来到“晓松荣誉室”，立下“誓不半途而废”的承诺。此后，他刻苦认真、勤勉好学，学习训练成绩全面提升，多次在比武竞赛中获奖，大四时成功推免直读博士。

“‘晓松荣誉室’似乎有一种魔力，让学员们不自觉地沉浸其中，追随英雄成长的足迹。”教导员彭铮说。学员袁铨大一时就因违规使用手机受到批评，从此一蹶不振，干什么事都提不起劲，学习成绩也一直提不上来。但在学校组织的运动会上，他因为游泳特长获得名次，同学们把他推荐为学员队当季“出彩晓松人”。

那一期，分享会的话题就是“出彩”。站在讲台上，袁铨有些紧张。但讲起自己从小喜欢游泳、如何克服伤病坚持不懈训练的往事，平时言语不多的袁铨越讲越投入。队干部投来赞许的目光，战友们给予热烈的掌声。

此后，袁铨渐渐变了。他开始积极参加队里组织的各项活动，学习成绩也有了大幅提高。大四时，他代表中国海军参加国际航海技能比赛，夺得两枚奖牌。

的诉说，记录过学员们失意、低落时与英雄无声的交流。25队这间为纪念刘晓松烈士和“衡阳抢险英雄群体”设立的荣誉室，不仅是海军工程大学组织学员开展思想政治教育的精神高地，也成为一批批学员建功海疆的精神源泉。

袁铨把奖牌放在了“晓松荣誉室”。“谢谢你，成为我迷茫时的那道光。”在刘晓松雕像前，他轻声低语，“遭遇挫折并不可怕，只要能像您那样，坚持初心，不懈努力，终会实现自己的梦想。”

“你没有走完的路，我们接替走下去；你没有看过的海，我们代你去看”

“学长，这是南海的海水。”学员姜恒轶把一个装有祖国南海海水的玻璃瓶，郑重地放进“晓松荣誉室”。

这是该学员队90多名学员首次参加远海实习访问任务后带回来的。起航前，他们特意带上了队旗。舰船途经南海时，学员们在甲板上展开鲜红的队旗，齐声诵读刘晓松在去往南海报到前写的《决心书》：“立志献身海疆，到最艰苦的地方去建功立业……”

荣誉室里已经摆满了6个盛满海水的玻璃瓶。这些海水分别来自南海、南太平洋、东海等海域。“大洋取水是海军特有的文化表达，历届学员都会将出海途中不同海域的海水带回，用这样的方式致敬刘晓松。”队长江景嵩说。

“刘晓松牺牲在前往南海的路上，他生前最大的愿望是去南海，为祖国守好南大门。”刘晓松曾经的队长杜奎仍然记得刘晓松毕业分配时的选择，这也激励着一代代25队学员去完成他的理想。

每年毕业季走进该学员队，走廊墙上映入眼帘的是学员们写的志愿卫国

戍边申请书。今年7月，队里综合成绩排名专业第一的学员谢知燃，向组织递交了到艰苦地区工作申请书。谢知燃家境优渥，很多亲友都不理解他的决定。谢知燃没有过多解释，再次走进“晓松荣誉室”，喃喃自语道：“晓松学长，你没有走完的路，我们接替走下去；你没有看过的海，我们代你去看！”

每年毕业前，由该学员队组织编排的舞台剧《延伸的海魂》都会上演，再现当年衡阳抢险救人的场景，成为毕业晚会的重要仪式。晚会结束后，学院会组织全体毕业学员在“晓松荣誉室”刘晓松烈士雕像前向学长告别，举行签名宣誓仪式，发表出征宣言。

在该学员队，大部分学员分配到部队后，从事的都是舰艇机电部门工作。在见不到阳光的舱室，置身高温、高湿、高噪的工作环境，许多学员一干就是几十年。

一次，作为优秀学员代表，毕业学员刘军回到学员队与学员们交流。刘军曾多次有机会调离机电岗位，他都拒绝了。他常说：“当年晓松学长也是要去舰艇机电部门的。不是每一个英雄都惊天动地，默默无闻的坚守同样值得自豪。”

“生死间，展锋芒，为国砺剑固海防……”交流结束，走出“晓松荣誉室”时，刘军和学员们一起唱起队歌。抒情的旋律响彻大厅，像是对英雄深情的告白，也是对未来庄严的承诺。

20多年来，25队先后有数百名学员志愿扎根艰苦地区，建功蓝色海疆。仅近5年，该队先后有100余人次在国际、国家级学科竞赛中获奖，80余人次获得校级奖学金，10人荣立三等功，学员队多次获得“四铁”先进单位等荣誉。

洋毫不犹豫地越过障碍区，落地瞬间立即转身倒行，迅速调转方向蛙跳至终点，最后获得胜利。

“当前，有的学员对身体控制力、空间感知力等外界刺激应对能力不强，直接影响制约军事训练水平的提升。”党教员说，兴趣是学习训练的動力，针对不同的教学对象，他们通过创新教学方法，考验学员的速度、敏捷性和团结合作，着重锻炼其反应力和应变能力。学员们在体验“速度与激情”的同时，也会切身感悟到，作为一名指挥员，面对复杂性与不确定性，快速做出正确、果断决策是何等重要。

为了检验大家的训练效果，他们组织了3×20米测试。又一次军体课上，学员们信心十足地走上训练场，投入新一轮“灵敏素质”训练中……

校园龙虎榜

“要不然绕过去吧，否则时间肯定不够用。”终南山下凛冽的寒风中，武警工程大学通信工程专业学员正在野战化环境下进行作业。面对一处坡度极陡的高地，学员徐婉彤所在的作业小分队里，有队员犯了难。

“现在选择绕，打仗的时候遇到困难往哪里绕？”徐婉彤的态度很坚决。

只见徐婉彤卸下背负的通信设备，将线缆绑在自己身上，借助山坡上的松树，手脚蹬不断攀登。可是尝试了几次都没能上去，眼看时间一分一秒过去，她急中生智，利用工兵铲在坡上铲出一个个“台阶”，最终顺利“登顶”。

徐婉彤不仅在训练中爱较真，学习中也是倔劲十足。考入通信工程专业前，徐婉彤的理科成绩并不出众，入学后课本上的很多专业知识成了“拦路虎”。到大一结束时，她的多门功课在班级里都是倒数。

“一定要把成绩赶上去。”倔强的徐婉彤暗下决心。她请战友帮自己分析优缺点，找准突破方向，列出周密的学习计划；利用课余时间进行查漏补缺，把常用难记的公式、计量单位等，抄写在“掌心本”上，随时随地背记；一道题别人练一遍，她就练三遍五遍，直到懂懂弄通……终于，徐婉彤赶了上来，各科成绩都达到了优秀。

倔强的女孩不服输

李智 方林霄

渐渐地，“倔强”“不服输”成了徐婉彤的代名词。一次特殊的考核，更加激起她身上的潜能和斗志。

刚入学时，徐婉彤了解到军事体育训练考核有一个“特三级”，从此便悄悄锁定这个目标。

入伍前，徐婉彤学的是体育专业，身体素质和体能储备很好，再加上来到军校后刻苦训练，她觉得“特三”不在话下。没想到，紧接着的一次考核给了她当头一棒。

那晚，徐婉彤哭了好久。擦干眼泪，徐婉彤告诉自己：“不能就这样认输。”

“3000米跑和30米折返跑已经达到，仰卧起坐再加强一下就能过，主要还是曲臂悬垂拉分太多。”分析了自己的优劣势，这个不服输的女孩，再次踏上征途……

“曲臂悬垂主要依靠肱二头肌的等长收缩，再辅以握力与核心的稳定。”徐婉彤认真总结经验，每一个训练周期都会给自己“加码”，手中的哑铃也从5公斤换成了10公斤。

考核的日子一天天临近，踌躇满志的徐婉彤准备在赛场上大展身手。可在一次考前3000米跑训练中，她突然感到腿部疼痛越来越剧烈。“旧伤复发了？”徐婉彤心头一惊。

深夜，一轮明月挂在天空，徐婉彤又翻开自己的训练笔记。无数次，她对照着“特三”标准核算自己的成绩。难道真的要放弃吗？徐婉彤很不情愿。

不服输的徐婉彤想尽办法，在军体教员的帮助下，利用专业设备进行恢复，并用药物进行辅助治疗……多管齐下终于让疼痛有所减轻。徐婉彤按时出现在赛场。

“200米、100米、50米……”望着终点线，徐婉彤感到每一步都在撕扯着“伤口”。

“440分，‘特三级’达标！”宛如一阵春风拂过耳边，所有的辛苦和伤痛，刹那间烟消云散。

“备战训练三等功”“四有”优秀学员、两次嘉奖……如今，这个倔强的女孩又将“军事体育训练特三级”证书收入囊中。

鲜视线

“加油！还有10秒”“别犹豫，快跳”……最近一段时间，陆军边防学院的军体课很热闹，一场场寓教于乐、别开生面的“灵敏素质”训练，让学员们尽情体验着“速度与激情”，收获着历练与成长。

“在瞬息万变的现代战场环境中，战机稍纵即逝，指挥员必须果断抉择和迅速反应，这种本领我们将其称为‘灵敏素质’，它是保存自己、克制制胜的关键……”上课伊始，军体教员党承的一番话让学员们瞪大了眼睛。

“‘灵敏素质’训练课程与日常训练相比，不同之处是将不同的学习内容融合套训，在多种训练中锻

炼学员的反应能力。”党教员具体说出训练安排，每两人一组站成两列，越过方格区、障碍区、标志区，跳过8个方格、5个障碍筒，再倒着跑过标志桶，最后蛙跳返回起点，就算完成比赛，全程都要保持冲锋状态。第一列的学员若被追上，就意味着失败。比赛规则一公布，学员们纷纷摩

拳擦掌。一场激烈的“序号追逐”随之火热展开。

“6号！”学员刘鑫洋第一个闯关，由学员徐国童进行追逐。刘鑫洋军事素质较好，多次在游泳等比赛中摘金夺银，大家认为他胜券在握。谁知，在跳跃障碍筒环节，刘鑫洋没能及时调整动作，衔接转换时犹豫了一下，

被眼疾手快的徐国童追上，败下阵来。

“战场上环境纷繁复杂，容不得犹豫、误判，一次失误就可能导致全盘皆输。”刘鑫洋吸取教训，在接下来的分段练习中，他着重练习跑步、越障的动作切换与衔接。

又到了比拼环节，刘鑫洋与徐国童再次进行激烈角逐。这一刻，刘鑫

军体课上的“速度与激情”

吴国东 何瑞洁